

Юлия

исх. № 612
от 6/III - 1955 года.

Z. LIETUVOS YPATINGASIS ARCHYVAS	Fondo Nr.	K11	14
	... Nr.	1	
	Bylos Nr.	3705	
	Lapo Nr.	14	

с
в дело
Трактат

ПЕРВОМУ СЕКРЕТАРЮ ТЕЛЬШЯЙСКОГО РК КП ЛИТВЫ

товарищу КРИВЕВИЧУСУ.

здесь.

Д О К У М Е Н Т А Л Ь Н А Я З А П И С К А .

В Тельшяйском районе проживают 362 человека ранее судимые за контрреволюционные преступления. Более 300 человек вернулись из спецпоселения и ссылки. Из последних более половина вернулась без права проживания на территории республики.

Основная масса бывших судимых и вернувшихся со спецпоселения и ссылки занимается честным трудом и враждебной деятельности в данное время не производят. Часть из упомянутой категории были освобождены без учёта тяжести совершенных им преступлений как ГЕНИТЕ и ПАУЛАУСГАС, последние после возвращения в Тельшяйский район стали проводить а/с работу за что были вновь водворены в лагерь для полного отбытия срока наказания. Ряд лиц из числа таковых было привлечено к уголовной ответственности по линии милиции за хулиганство и другие уголовные преступления.

Однако некоторые после возвращения из заключения не отказались от своих враждебных взглядов, продолжают антисоветскую деятельность, пытаются распространять вредную идеологию, повлиять на молодёжь, вынашивают враждебные планы на случай международных осложнений, а некоторые из них проникли на разные должности в учреждения и предприятия так напр.

В Тельшяйской электростанции работают 5 человек, ранее судимых за контр. преступления. Из числа их МАРТИНКУТЕ Ирена сочиняла стихи резкого антисоветского содержания которые давала читать своим единомышленникам и близким ей лицам с целью возбуждения у них националистических взглядов, пыталась создать подпольную нац. группу. Благодаря своевременно принятых мер МАРТИНКУТЕ была задержана, лите-

ратура а/с содержания конфискована и она сама профилактирована.

На руководящей должности в этом учреждении работает ПОРКУС который был судим за участие в подпольной антисоветской организации, изготовливавший и распространявший в гор.Тельшяй а/с листовки и вынашивавший в то время террористические намерения против советско-партийного актива.

Бухгалтером Панкувенского отделения, Биркувенского совхоза работает ДАУГИНИС который был судим по ст.58 УК РСФСР за участие в период временной немецкой оккупации в белоповстанческом-карательном отряде. Имеются сигналы, что и после возвращения из заключения он высказывал нездоровые суждения.

Бригадиром подсобного хозяйства консервного завода работает ГАУРИЛАВИЧУС который заявлял окружающим, что он отомстит всем кто был повинен в его выселении. Сам директор консервного завода тов. ФИШЕРИС был судим по ст.58 УК РСФСР за попытку нелегально бежать за границу. На этом же заводе на должность зам.начальника снабжения сразу после возвращения из/заключения /спецпоселения была назначена БАГДОНЕНЕ, которая работает и до настоящего времени.

В отделении Гаулякайчай, совхоза Апуленай в должности бригадира животноводческой фермы работает СТАТКУС который был осужден органами Советской власти в 1951 году как руководитель Мажейкяйской группы сектантов-неговистов за антисоветскую деятельность. После возвращения из заключения СТАТКУС продолжает общаться с неговистами и придерживается неговистского вероисповедания. Сообщница СТАТКУСА-ЖИМОНТАЙТЕ работающая в заготзерно бухгалтером была судима в 1950 году как участница подпольной антисоветской организации, существовавшей в гор. Клайпеда среди учащихся и преподавателей педагогической школы. В данное время ЖИМОНТАЙТЕ проводит враждебную работу как и СТАТКУС поддерживает с ним связь и с другими неговистами и пытается вовлечь новых членов в секту а также распространяет сектантскую литературу.

Заведующим базы Райпотребсоюза работает СТУЛЬМИНАС, судимый по ст.58 УК РСФСР за связь с бандитами, который поддерживает тесные связи с ксендзами и вместе с последними делает разные махинации с товарами. /Стульминас купил автомашину "Победа" и построил собственный дом/

В Тельшяйском музее работает БУТА Винцас Винцо ранее судим как активный бандпособник и содержатель бандитского бункера террористической банды главаря ШУША. По своему служебному положению

БУТА разъезжает по деревням района и собирает данные о действиях националистов и бандитов в нашем районе. /Разве может ярый националист Бута показать действительное положение, враждебное лицо буржуазных националистов?/

Заведующим животноводческой фермы колхоза "Мусу-лайме" работает ДАШКЕВИЧУС, содержатель бандитского бункера, судим по ст. 58 УК РСФСР.

В дер. Вембуту, Тельшайского района вернувшийся из спецпоселения КУМЖА Алексас пытался незаконно забрать свой бывший дом, в котором в настоящее время размещается начальная школа. Это сделать также пыталась веркувшная со спецпоселения, без права проживания в Литве, РАТКЯВИЧЕНЕ, проживающая в колхозе "Раудонасис Спалис".

Директором промкомбината строй материалов работает СВЕТИКАС, который был судим за расхищение госуд. имущества, политически неблагонадежная личность, в период немецкой оккупации являлся белоповстанцем.

В отделе снабжения на трикотажной фабрике "Мастис" работает ЗОРИС, который в период временной немецкой оккупации являлся белоповстанцем, работая на консервном заводе кладовщиком в 1955-1956 г.г. ЗОРИС с участием других лиц из числа администрации совершил крупное хищение госуд. средств, но осужден не был, после этого назначен работать в автотранспортную контору в отделе снабжения откуда также был уволен.

В амбулатории фабрики "Мастис" медсестрами работают сектантки -пятидесятники МИЦПОВИЛАЙТЕ и БЛАЖИНАУСКАЙТЕ, которые в силу своих религиозных убеждений не признают медицинской науки, отказываются от культурной, общественной и семейной жизни допускают антисоветские суждения, распространяют сектантскую литературу, разъезжают по городам республики на нелегальные сектантские сборища, вербуют новых членов в секту и лицам вместо приписанных медикаментов предлагают читать неговинетскую литературу.

Председателем апилинки Вембутай работает ЛУКОШЮС отец которого в период временной немецкой оккупации являлся руководителем белоповстанческого-карательного отряда м. Вешвенай за что органами Советской власти был арестован и осужден к 25 годам ИТЛ /умер в заключении/ До поступления на пост председателя апилинки ЛУКОШЮС продолжительное время являлся помаром костёла Вешвенай. При чём ЛУКОШЮС даже не является депутатом апилинкового совета но работает председателем.

Секретарём Лаукседского апилинкового совета работает МИДЕЙКИС

LIETUVOS	Forma Nr.	K-11
REPUBLIKOS	...	1
ARCHYVAS	...	3705
	...	17 17

родной бран которого в период немецкой оккупации служил в полиции, с отступлением немецких войск бежал на запад. В данное время секретарь Дауксодского апилинковского совета МИЛЕЙКИС получает от упомянутого своего брата посылки из-за границы, ведёт с ним переписку.

В Тельшяйском районе проживает немалое количество лиц, допускающих националистические высказывания. В гор. Тельшяй по ул. Луокес дом № 14 проживает ГОРДЕЕВ И. Т. который неоднократно привлекался к уголовной ответственности за грабежи и мелкие соц. злодеяния, нигде не работает, ведёт разгульный образ жизни. ГОРДЕЕВ националистически настроен лиц-литовцев называет бандитами и жуликами.

Житель города Тельшяй, член КПСС ПОЦЮС ненавидит лиц из числа еврейской национальности, высказывает в их адрес разные оскорбляющие слова.

После совершения провокации в отношении еврейского населения имевшей место 10 сентября 1958 года в городе Плуиге некоторые националистические элементы стали оскорблять лиц еврейской национальности, допускать антисоветские высказывания. Продавец магазина № 4 гор. Тельшяй ДЖАРЕНЕ Ванда в присутствии нескольких лиц сказала, что флаги вывешены для того чтобы евреи резали детей /флаги были вывешаны по случаю праздника урожая/. Преподаватель математики средней школы № 1 ИОДЕЙКИС в учительской комнате, в присутствии примерно 30 учителей заявил, что в городе Плуиге евреи похитили девочку 6 лет и замучили её. Причём он убедительно доказывал, что еврейская религия требует католической крови и т.д. и что его самого чуть не зарезал еврей когда он был ещё молодой.

Националист, бывший бандитоспособник ЯШЕИНАС-ЭЙТКЯВИЧУС, проживающий по ул. Кеникласе дом № 6 тогда высказался: "Жалко, что всех евреев не расстреляли, если бы кто меня допустил, то я бы их сейчас всех порасстрелял."

Инспектором в Гостраме Тельшяйского Райисполкома работает высказывающий националистические настроения РУЙКИС, который при буржуазном строе в Литве и в период временной немецкой оккупации территории Лит. ССР работал на руководящей должности в полиции в м. Альседжяй и Ж. Калвария за что был судим по ст. 58 УК РСФСР.

Преподавательские кадры школ Тельшяйского района частично засорены чуждым элементом. Так напр. директором семилетней школы м. Вензенай работает РАДАВИЧУС а его жена в этой же школе работает преподавателем. РАДАВИЧУС за националистические высказывания и за

сейчас бандитоспособен

развал работы он и его жена в 1958 году Скаудвилльским РК КП Литвы с работы были сняты, но у нас они опять получили место где РАДАВИЧУС создал нездоровую обстановку в школе.

Учительница БИКЕНАЙТЕ резко националистически настроена, ненавидит комсомольцев, умышленно не привлекает детей в пионерскую организацию, в своё время сочиняла антисоветские стихи. Имели место факты когда преподаватели, даже члены ВЛКСМ Леплаукской семилетней школы винчались в костёле.

В средней школе № 2 преподавателем работает АРДОМАЦКАЯ, которая является русской шовинисткой, настроена против других национальностей.

В результате таких националистических настроений у отдельных преподавателей наших школ воспитываемые ими дети становятся на враждебные к нашему строю позиции. В феврале 1958 года в средней школе № 1 была вскрыта антисоветская молодежная группа из числа 8 человек, которые пытались распространять антисоветские листовки. Руководителем этой подпольной группы являлся комсомолец ГУДЖЮНАС.

В текущем году у трёх учащихся Убшской средней школы 10-11 классов изъято два пистолета, которые они хранили нелегально.

Также имеет место случаи когда на работу связанную с воспитанием населения и особенно молодежи принимаются лица, которые сами являются националистами и не внушают никакого доверия. Так например зав. библиотекой м. Лаукса по рекомендации зам. председателя райисполкома г. ВИКТОРАВИЧУСА был принят на работу ШНЁЛИС, который был судим по ст. 58 УК РСФСР за связь с бандитами. Причём перед арестом он работал преподавателем школы в Радвиллишском районе был достаточно сознателен для того, чтобы о действиях бандитов мог сообщить куда следует. Видно, что ШНЁЛИС был ярым националистом, в данное время он плохо работает, потому что эта работа противоречит его убеждениям. Родной брат ШНЁЛИСА в период оккупации служил в полиции, при отступлении немецких войск бежал вместе с ними. ВИКТОРАВИЧУС рекомендовал ШНЁЛИСА потому, что он является его родственником. /женат на сестрах

В результате слабой воспитательной работы как в школах так и среди местного населения в особенности на атеистические темы имеет место факты катехизации детей с ведомам их родителей. Итальянка г-жа Тельшай ул. Комьяунимо КУБИЛИТЕ Юсте подготавливает для катехизации /обучает детей божьему закону/ в групповом порядке за что от родителей берёт соответствующие суммы денег /имеется данные что за обученного юноши берёт по 25 рублей/ Аналогичную работу про-

водит ПОРВАЙШАЙТЕ Броне, проживающая в гор. Тельшяй по улице Луокес.

Используя религиозные чувства верующих католиков некоторые ксендзы занимаются лечебной практикой и даже спекуляцией. Так настоятель м. Лауксоды ксендз ШАНОЛА занимается лечебной практикой. Настоятель костёла м. Вешвенай ксендз СКИРМОНТАС спекулирует в массовом порядке медикаментами, которые он покупает из-за границы и на этом наживается. Последний выстроил себе дом в гор. Паланга. Под прикрытием ксендза занимается спекуляцией козьяка настоятеля Неваренайского прихода ПРИДОТКА-ЗУБАЙТЕ Ядзе.

Аналогичные факты имеются и в других костёлах.

Шк

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ КРБ ПРИ СМ ЛИТ. С.С.Р
ПО ТЕЛЬШЯЙСКОМУ РАЙОНУ - КАПИТАН

Верно: с евр. сл. Гольц -

/ ПРАНЦАЙТИС /

Ошн. 2 экз.

Ш 1 в архиве

Ш 2 в депо

саш. Ш

ш. 4 ошн.

ш. мау. ш. ш.

Горновик улшнй вшн Верно с евр. сл. Гольц

2. LIETUVOS VYPAINGASIS ARCHYVAS	Fondo Nr.	K 11
	Apvalda Nr.	1
	Bylio Nr.	3705
	Lapo Nr.	19